

千村万寨展赤诚

—抗震救灾部队执行胡锦涛主席“进村入户”命令纪实



泪别亲人

从废墟中挖出来的，有的是受伤经部队医疗队治疗痊愈的。这支部队在抗震一线抢救伤员、转移群众、清理废墟、搭建简易房，在受灾群众眼中，他们已经成为这块土地不可缺少的一部分。

新华社记者 李刚 摄(资料照片)

抗震救灾·特稿

村入户”行动。

在“进村入户”的征途上，9万余名救灾官兵靠一双铁脚板踏过崇山峻岭，凭一腔赤胆忠心翻越悬崖峭壁，冒着余震塌方，迎着乱石飞滚，向偏远村寨挺进、挺进、挺进。

“这次进村入户，部队就像打仗穿插一样，困难再大也必须按时到位。”一位指挥员对记者说。

时间就是胜利、就是生命！首批“进村入户”的2.8万多名官兵、3.4万余名民兵预备役人员，全部在指定的5月19日14时28分前到达灾情最严重的174个乡镇、1480个村庄。

5月27日，抗震救灾部队为“进村入户”战役再次增兵6.2万，向着更加边远偏僻的100个乡镇、1000个行政村挺进……

为人民利益战胜一切——9万余名官兵壮志凌云，排除千难万险把党的温暖、生命的希望送到灾区每个角落，不落下一村一寨，不舍弃一户一户

灾难面前，每个生命都不容放弃。“一个都不能少”，成为官兵们不约而同的口号，响彻山川村寨，经久不息回荡。

为了把中国共产党以人为本的执政理念、拯救生命的庄严承诺，像阳光雨露般播撒到灾区每个角落，9万余名官兵不畏战线之长、条件之苦、困难之多，将前进的脚步不断向边缘覆盖，将救援工作不断向末端延伸，以凌云壮志，昂扬斗志迎战千难万险。

5月1日，胡锦涛结束在陕西地震灾区考察后，翻山越岭，深入到甘肃陇南的重灾区，叮嘱兰州军区政委李长才等领导，抗震救灾部队要按照地方党委和政府的统一安排，在安置受灾群众生活、救治伤病人员、加强卫生防疫、帮助群众清理废墟、修复道路等基础设施、支持恢复生产，搞好重建规划、加强基层组织建设等方面继续发挥突击队作用，千方百计为受灾群众排忧解难……

以人为本、关爱生命——中南海与灾区村村寨寨户户情相牵、心相连！

听党指挥、闻令而动——子弟兵坚决响应胡主席号令，进村入户，拯救生命！

为贯彻落实胡主席重要指示，5月16日和17日，郭伯雄在成都两次召开抗震救灾部队领导干部会议，就做好部队抗震救灾工作，特别是把救援工作向乡村拓展、“进村入户”进行紧急部署。5月17日，军队抗震救灾指挥部和成都军区抗震救灾联合指挥部，下发坚决贯彻落实胡主席重要指示、全力推进救灾工作向村寨扩展的指示，要求广大官兵发扬一不怕苦、二不怕死精神，克服一切困难，确保按时间节点到位，坚决完成任务。

5月19日，郭伯雄与副总参谋长葛振峰、军委委员、空军司令员许其亮，成都军区司令员李世明、政委张海阳，武警部队司令员吴双战，各带一个工作组乘直升机到灾区村寨，对部队“进村入户”情况进行实地检查。

5月21日，中共中央政治局委员、中央军委副主席徐才厚赶赴陇南灾区，深入山村慰问受灾群众，勉励官兵克服一切艰难险阻，坚决完成胡主席赋予的任务。

为了尽快赶到一处处亟待救援的村寨，一支支攻克进灾区的部队，在全力实施城镇抢险任务的同时，又组成千百支突击队，迅速向救援人员还未到达的受灾村寨挺进。济南军区司令员范长龙、副司令员叶爱群，第二炮兵副司令员于际训，成都军区副司令员吕登明、副政委段录定等15名副大军区级以上领导干部和104名军职领导干部赴重点乡镇，靠前指挥部队“进

四。第二天，50多名官兵又徒步送来400公斤粮食和一顶帐篷，藏族群众感

动得泪流满面。

汶川县银杏乡中心小学建在一个地处岷江畔的村落，地震后217名学生被困“孤岛”。某集团军军长许勇率部紧急出征，硬是在没有道路、险象环生的群山间用刀砍斧劈、用双脚趟路，开辟出一条生命通道，把217名学生一个不少全部救出。

岷江侧畔的沙坪村通向外界的唯一桥梁震塌了。空军总医院抗震救灾医疗队张宏义等5名医生，每人身背20公斤急需药品，面对滔滔江水写下遗书，毅然决定溜铁索渡江。风雨中，江水湍急，铁索摇摆，一幅壮士渡江图感天泪下。进村后，他们成功抢救了14名重伤的羌族同胞……

“进村入户”，他们爱洒千山，情注万户——

花红树、梯子岩、紫林湾、麻龙……一个又一个连省级地图上都找不到名字的村庄，被官兵们翻山涉水一一找到。

某通信营官兵挺进彭州市通济镇偏远山村后，发现姚家村437户人家居住高度分散，不仅官兵搜救困难，群众领取救济也难。于是，营长带领战友们跋山涉水一路勘查，精心绘制出一幅《姚家村48家特困户住址分布图》，将9户孤寡老人、16户残疾人、23个重灾户，以及行军线路、救灾方式，都在图上一一标注清楚。这一做法得到迅速推广，许多官兵手里都有了这种“进村入户爱民地图”。

“进村入户”，他们血染迷彩，无怨无悔——

青川县房石镇北新村有123名群众被困，其中113人受伤(13人重伤)，还有两名孕妇。济南军区某部官兵翻越4座海拔2200米的高山，采用跑、爬交替的方式，将所有伤员全部背运出来。官兵们膝盖和裤子全被磨破，鲜血浸透了迷彩服，许多人完成任务后当场晕倒。见此情景，群众泣不成声、跪倒在地。

某部220名敢死队员冒着暴雨，攀着树根荆棘，赶到龙门村抢救300多名被困山上的群众，他们到达时，已断水断粮4天的村民连呼救声都喊不出来了。官兵们用背包带把体弱的老人绑在背上往山下背，途中突遇余震，沙土石块不断往下滚，官兵们不约而同地翻过身来，把村民压在身下。一位80多岁的老大娘哭着说：“多亏了你们啊，要不我这把老骨头早就扔在山上。”

“进村入户”，他们铁血丹心，视死如归——

“万一我们中的一个不幸遇难了，另一个要继续战斗在灾区，同时要赡养好双方的老人。”这是一对军人大夫用手机短信许下的生死之约。这对慷慨以赴、携手救灾的夫妻，是南京军区第85医院医疗队队员——丈夫童强是一名外科医生，妻子陈微军是医疗队教导员。

在为偏远村寨运送物资给养、转运伤病员中，陆航

战鹰发挥了不可替代的作用。在山高谷深、气象复杂、缺少停降点的恶劣条件下，他们挑战飞行极限，超常规飞行数千次，每次都是生死穿越，救出大量被困群众。

5月31日下午，成都军区某陆航团92734机组在转运受伤村民途中，遭遇高山峡谷瞬间气象突变，不幸失事，机上人员全部壮烈牺牲。

6月17日，济南军区某红军师实习士官武文斌在连续奋战35天后，因过度劳累导致肺部大出血，光荣

牺牲。这位年仅26岁士兵的离去，天地为之动容，山河为之哭泣……数万名城镇和村寨群众自发为他送行，数千个花圈摆满了他的灵堂和道路两旁，上千人签名，为他请功。7月10日，胡锦涛签署命令，授予武文斌“抗震救灾英雄战士”荣誉称号。

维护和发展人民利益重于一切——9万余名官兵满腔赤诚，想人民所想，急人民所急，推动“进村入户”战役不断向纵深推进

“进村入户”已历经几个阶段，“快”“广”“深”，这一战役在不同阶段呈现出不同特征。

从急速打通“生命线”，为千村万寨送去“救命粮”“救命水”，到帮助灾区恢复“经济线”，绘就“重建图”，各救灾部队着眼维护和发展人民利益，将“进村入户”工作一步一步推向深入，实现了我军战斗队、宣传队、工作队职能的新拓展，不断交出“学人民、爱人民、为人民”的新答卷。

——让重建的家园更加美好。武警将300多支“进村入户”小分队近万名官兵，从“抢险突击集团”迅即转为“生产建设兵团”，并抽出兵力在一座座废墟相连的城镇乡村，在被震垮的银行、储蓄所、油库等重点项目进行武装巡逻，执勤站岗，维护社会秩序，鼓舞群众重建家园斗志。总后64名工程技术专家连续40多天奋战工地，指导重建；全军150多个医院、医疗队与灾区签订了长期培养医务人员的协议。

——让劫难后的民心充满阳光。面对大灾后受灾群众不可避免的恐慌、消沉、悲观、焦躁等心灵阴霾，总政治部及时组织和派出全军115支心理应急干预队，为受灾群众提供心理慰藉，开展心理疏导，将心理应急干预第一次作为作战力量投入到非战争军事行动中。

——让废墟上的战斗堡垒更加坚强。“进村入户”部队各级党组织发挥军队党的建设优良传统，倾力帮助灾区基层党组织，数百个军地临时党委、支部在废墟上挂牌，一批部队优秀共产党员参加地方临时党委、支部工作。兰州军区某集团军组织任务部队的14个营党委、59个连队党支部、1404名党员，与灾区基层党组织开展“联建共促”活动，第二炮兵“进村入户”部队与31个乡村党组织形成联建共促机制，共话职责使命，为灾后重建提供了有力的组织保证。

——让灾区的学子重返课堂。兰州军区某集团军赴甘肃陇南抗震救灾部队，为解决灾区群众最期盼的孩子复学问题，在地方教育部门的统一协调下，先后为灾区开设了38所“帐篷学校”，帮助7193名灾区学生重新复课。从岷江江畔到嘉陵江畔、白龙江边，一所所绿色“帐篷学校”里书声琅琅。

——让“三孤”的乡亲不再孤独。失去亲人的人最知亲情，最盼亲情。海军陆战队女队员们在指导员周爱民的带领下展开“认亲”活动，自愿为失去儿女的灾区孤寡老人做“女儿”，为失去父母的灾区孤儿当“妈妈”。在什邡市古城镇20多个村组，37名女兵都认下了“爹娘”。

救助有标准，服务无止境。随着“进村入户”战役持续推进，让各项工作从“做了”，延伸为“做好了”，掀起进村入户新高潮，满足灾区群众新期待，成为各救灾部队叫响的新口号。

空降兵某部“上甘岭特功八连”，续写上甘岭传奇，从5月中旬进驻清平乡小木岭“孤岛”执行救灾任务，一批榨菜分一个班，喝着满是消毒剂味的水。至今，他们仍坚持战斗在小木岭村。

某集团军普遍开展了进村入户“七查七看”：查入户情况，看有无死角，查驻地灾情，看有无漏项；查民生急需，看解忧力度；查组织功能，看帮建效果；查群众反映，看有无意见；查部队形象，看有无违纪；查社会治安，看有无隐患……

各部队纷纷拿出新举措、出台新措施，在反复抓、抓反复中维护和发展灾区人民利益：针对一些边远少数民族村寨一直没有通信光缆的现实，某装甲团在重建工作中出动350名官兵，人均身负50公斤光缆，翻越6座海拔2800米以上的高山，在平武县土城藏族乡至泗耳藏族乡之间架设起58公里通信光缆，使深山里的藏族同胞第一次用上了现代化通信手段；流经青川县乔庄镇回龙村的尖角子河，洪灾之患年年困扰村民，某集团军抽调1200名官兵连续奋战20天，疏浚了2.5公里长的河道，垒起高大坚固的河堤，彻底根治了水患；各部队还推出一系列举措，协助地方政府妥善安置开始返乡的受灾群众……

近日，成都军区抗震救灾联合指挥部和兰州军区，又向抗震救灾部队发出了坚决贯彻胡主席重要指示、掀起新一轮进村入户新高潮的通知，要求部队再鼓干劲、再掀热潮，进一步把进村入户工作向纵深推进，为夺取抗震救灾全面胜利努力作出新的贡献。

当黎明的村口走来了人民子弟兵，当废墟上稻田里闪动着忙碌的身影，当震后的第一缕炊烟在村庄里升起，偏远村寨的受灾百姓深情赞叹：“当年红军进村帮我们打土豪，后来解放军进村帮我们打土匪，现在胡主席又派来了部队救灾，我们永远忘不了子弟兵的恩情！”

大灾大难再次见证，人民子弟兵永远和人民心连心，永远是最可爱的人！

是的，肩负着党中央、国务院、中央军委和胡主席的重托，从川西北到陇南陕南，“进村入户”的抗震救灾部队官兵，经历的是生死考验，交出的是合格答卷。

千村万寨，万水千山，定格了他们的身影，写满了子弟兵对党和人民的无限赤诚！

人民日报记者江山 新华社记者曹智
解放军报记者刘声东 丁海明
(据新华社北京7月29日电)

10年前，一个年轻的生命倒在了抗洪一线，这个英雄叫李向群；10年后，一个英模连队矗立在共和国的南疆——这个连队名叫“李向群连”。

从一个英雄战士到一个英模群体，“李向群连”用实践证明：只要用科学发展观充分开发“动力源”，就能增强官兵的责任感，激发官兵的创造力，激励官兵的进取心。

用主人翁意识增强官兵的责任感

“80后”已成为部队的生力军，“90后”也开始踏入军营。这些以独生子女为主的青年，一入伍就被贴上了各种充满疑惑的标签：个人意识强、缺乏责任感和进取心。“李向群连”直面疑惑，开展了“连兴我荣，连衰我耻，我为连队添光彩”教育，培育官兵的主人翁意识，引导官兵忠诚使命、不惧困难。

战士李恒在家时是众星捧月的“小皇帝”，饭来张口、衣来伸手。刚到军营，旧习未改，竟向班长提出，帮洗一件衣服付10元钱。面对荒诞要求，连队党支部没有虎下脸，而是耐心做好心理疏导工作，安排小李整理“向群铺”，让他参加“听英雄故事，做连队主人”等活动。渐渐地，小李像换了一个人似的，时时刻苦、样样出色，尤其是射击，在团考核中，5发子弹打出50环的好成绩，“小皇帝”变成“神枪手”。

“身在九连我给连队争光，离开九连我不给连队丢脸”，这是“李向群连”的“家庭”口号。连队党支部激励官兵要把连队当家来爱、当家来管、当家来建，家和万事兴！

用信任激发官兵的创造力

连队官兵文化水平参差不齐，学习理论的接受能力也不一样。有些战士对抽象的理论犯了难，有新战士抱怨：“宁愿跑5公里也不愿背理论。”

连队党支部没有把这些战士“打入另册”，也没有对他们“填鸭式灌输”，而是充分信任他们，找他们逐个谈心，鼓励他们树立学习信心；又把大家组织起来，开“诸葛亮会”，让大家献计献策，一条条新鲜的学思之路在热烈的讨论中铺开了……

学习由浅入深，循序渐进，就有“游戏玩家”发明了学理论“升级卡”。根据难度程度分为六个等级，赤橙黄绿青蓝紫，每一张卡片颜色都不一样，让官兵从易到难过关升级。学习过关，素质升级。

部分官兵反映抽象的理论不好记，就有“诗人”将科学发展观的关键词编成通俗易懂的“七字诀”，如此学理论就像背唐诗，一时间连队里书声琅琅，党的创新理论入耳人心。

信任，是激发想像力与创造力的助推器。官兵的主观能动性得到充分发挥，连队建设也因此而“步步高”。

用帮助成才激励官兵的进取心

这是一个充满竞争的时代，这也是一個充满机遇的时代。新时期青年官兵有着强烈的成才渴望，“李向群连”的调查显示：90%以上的战士希望能够在部队立功入党、建功立军营；95%以上的战士希望能够在部队学有所成，将来到地方大展身手。

连队党支部认为：一定要鼓励并提升青年官兵的进取心，这是与时俱进的时代精神在个人身上的体现。

很多战士想学电脑，连队定期开放军网之家，让电脑高手给他们精心辅导。目前全连人都学会了电脑操作，今年有8人拿到了国家计算机等级证书。有些战士爱好文学，连队就组织开展了读名著、看名剧、赏名文、学名人、记名言的“六名”活动。两年来，全连在军内各类改工网上稿50余篇。

“人到九连就有劲，兵到九连就来神。”这是每一个到了“李向群连”的人的切身感受。

连队积极搭建成才平台，鼓励官兵努力成才，有效地激发了官兵的进取心。近10年来，“李向群连”先后获得军地各级70多项荣誉，有43人受到三等功以上奖励，70多人获得地方函授、电脑等专业培训证书，8名战士考取军校，3名战士提干和保送入学，143人成为师以上训练尖子，向兄弟单位输送训练骨干26名。

人民日报记者江山 新华社记者王洪山
(据新华社南宁7月29日电)

王老吉纽约迎宾，输出中国文化



据美国媒体报道，美国时间7月7日，一艘特殊的游船游弋在纽约哈德逊河上，与远处的自由女神像遥遥相望，船头矗立的巨型红色王老吉罐体以及“2008，Welcome to Beijing, China”的硕大标志似乎表明了它的身份和来意，一个有着180年历史的中国品牌，正在通过它特有的方式，向美国友人展示中华民族的热情友好。



网上订机票惊喜多多 www.966999.cc 欢迎企事业单位和个人加入浪花会员，省钱多多

近期票价 海口—上海500 荆州—北京680 荆州—南昌420 海口—西安680 荆州—青岛640

海口—南京580 荆州—宁波470 荆州—哈尔滨550 荆州—乌鲁木齐1280 荆州—武汉540

提前购票 北京680 杭州680 合肥700 上海550 广州280 武汉480 南宁180 郑州680

北京2008 门票+酒店自由行 888 元/人起

七彩云南七色夏天七日游 1450 元/人起

尖峰岭雨林谷避暑 2 日 26